

Parlament České republiky

POSLANECKÁ SNĚMOVNA

2010

6. volební období

13

**Informace o nasazení sil a prostředků rezortu Ministerstva obrany
v zahraničních operacích v roce 2009**

Návrh
USNESENÍ
Poslanecké sněmovny
Parlamentu České republiky
ze schůze dne 2010

k Informaci o nasazení sil a prostředků rezortu Ministerstva obrany
v zahraničních operacích v roce 2009

Poslanecká sněmovna

b e r e n a v ě d o m í Informaci o nasazení sil a prostředků rezortu Ministerstva obrany
v zahraničních operacích v roce 2009.

Předkládací zpráva pro Parlament České republiky

Informace o nasazení sil a prostředků rezortu Ministerstva obrany v zahraničních operacích v roce 2009

Úvod

Cílem Informace o nasazení sil a prostředků rezortu Ministerstva obrany v zahraničních operacích v roce 2009 (Informace) je informovat vládu a Parlament České republiky o politických, vojenských a finančních aspektech působení jednotek rezortu Ministerstva obrany (MO) v zahraničních operacích v roce 2009. Zahrnuje informace o politicko-bezpečnostní situaci v jednotlivých zemích, o operačních úkolech jednotek rezortu MO v místech působení a o čerpání finančních prostředků v jednotlivých operacích za sledované období.

Materiál je předkládán v souladu s usnesením Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky č. 985 ze dne 4. února 2009 a usnesením Senátu Parlamentu České republiky č. 99 ze dne 28. ledna 2009 k zapojení sil a prostředků rezortu MO v zahraničních operacích v roce 2009.

Financování působení sil a prostředků rezortu MO ve všech zahraničních operacích v hodnoceném období bylo zabezpečeno z rozpočtové kapitoly MO.

A. Kosovo

1. Politicko – bezpečnostní situace

V únoru 2009 uplynul rok od vyhlášení nezávislosti Kosova. Celkově vzato, bezpečnostní situace od vyhlášení nezávislosti Kosova je hodnocena jako stabilní, zároveň však také jako křehká. Z širšího hlediska, zásadním politickým problémem v Kosovu zůstává, že stávající status-quo není dlouhodobě přijatelný ani pro srbskou ani pro kosovskou stranu a obě pracují na cílech, které jsou vzájemně neslučitelné. Volatilita není spatřována v rovině vojenské, ale politické.

Toto lze například ilustrovat násilnými a neočekávanými událostmi, které vypukly při podepisování protokolu o policejní spolupráci mezi EULEX-em a Srbskem v září 2009. Přes tento a další menší incidenty, ke kterým došlo na severu Kosova ohledně výstavby a přestavby kosovsko-srbských a kosovsko-albánských domů, lze konstatovat, že od vyhlášení nezávislosti Kosova nedošlo mezi etniky k žádným zásadním sporům. Více

než mezi-etnické spory bezpečnostní situaci ohrožují politický, sociální a ekonomický vývoj, korupce, organizovaný zločin a vysoká míra nezaměstnanosti, frustrující stále větší část populace bez rozdílu etnik.

V listopadu 2009 byly v Kosovu vypsané první municipální volby od vyhlášení nezávislosti, které proběhly bez významnějších incidentů, demokraticky a svobodně. Velkým úspěchem byla účast Srbů žijících na jihu Kosova. Na jihu země je nyní situace klidná, kosovská policie má bezpečnostní situaci pod kontrolou a Ahtissariho plán je z velké části implementován, decentralizace probíhá úspěšně. Napjatá situace však zůstává na severu Kosova, kde existence kosovsko-srbských paralelních struktur a jejich finanční podpora z Bělehradu je hlavní překážkou integrace zde žijících Srbů do kosovských struktur.

Vzhledem k tomu, že bezpečnostní prostředí v Kosovu v roce 2009 bylo vyhodnoceno jako křehké avšak relativně stabilní, započala Severoatlantická aliance proces transformace svého působení v zemi přechodem na tzv. „odstrašující přítomnost“ (Deterrent Presence, DP). Uvedený proces byl schválen ministry obrany na jejich formálním zasedání v Bruselu v červnu 2009. Severoatlantická rada (North Atlantic Council, NAC) následně v červenci téhož roku schválila zahájení první etapy (GATE 1) tohoto procesu. Toto rozhodnutí vycházelo z vojenského doporučení pro DP, které předpokládá postupné snižování početního stavu KFOR ve třech fázích, a to až na 2 250 vojáků dosažením třetí etapy (GATE 3). O přechodu do jednotlivých fází redukce rozhoduje Severoatlantická rada na základě vyhodnocení aktuálních bezpečnostních podmínek, potřeb a potencionálních rizik, ne však fixních termínů, aby si KFOR zachoval schopnost adekvátně reagovat na nepředvídané situace.

Síly KFOR působí v Kosovu na základě rezoluce RB OSN č. 1244 (1999). V operaci *Joint Enterprise* působilo ke konci roku 2009 přibližně na 10 000 vojáků z 36 zemí. Cílem operace KFOR bylo a je přispívat k vytvoření a udržování bezpečného prostředí pro všechny obyvatele Kosova, bez ohledu na jejich etnickou příslušnost. Jednotky KFOR jsou schopny zasahovat také proti násilným demonstracím. KFOR plní v případě nepokojů úlohu tzv. „third responder“ (třetí v řadě), kdy na nepokoje nejdříve reaguje Kosovská policie, poté EULEX a příslušníci KFOR až ve třetí linii. Významnou roli sehrávají také Styčné monitorovací týmy (Liaison Monitoring Teams, LMT), jejichž primárním úkolem je zajišťovat součinnost mezi institucemi, které v Kosovu zastupují mezinárodní společenství na straně jedné a orgány místní samosprávy na straně druhé.

KFOR v roce 2009 také pokračoval v plnění tzv. nových úkolů v Kosovu (dohled nad utvářením kosovského bezpečnostního sektoru). Kosovské bezpečnostní síly (KSF), na jejichž rozvoj Aliance dohlíží, dosáhly 15. 9. 2009 počátečních operačních schopností. K rozpuštění Kosovského ochranného sboru (KPC), dalšímu z úkolů pod taktovkou Aliance, došlo 14. 6. 2009. Aliance dále asistovala při budování kosovského Ministerstva pro KSF a vytváření doprovodné legislativy.

2. Působení sil a prostředků rezortu MO v Kosovu

Mandát pro působení sil a prostředků MO v Kosovu pro rok 2009 byl v souladu s usnesením Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky č. 985 ze dne 4. února 2009 a usnesením Senátu Parlamentu České republiky č. 99 ze dne 28. ledna 2009 stanoven do 550 osob.

Česká republika (ČR) byla v průběhu roku 2009 zapojena do operace *Joint Enterprise* v rámci sil KFOR v Kosovu v celkovém počtu do 411 osob, které působily v rámci Mnohonárodního úkolového uskupení – Střed (Multinational Task Force-Centre, MNTF-C) společně s kontingenty Finska, Irska, Lotyšska, Slovenska a Švédska. Hlavní jednotkou kontingentu Armády ČR (AČR) byla mechanizovaná rota a národní podpůrný prvek, které byly dislokovány na základnách v prostorech Šajkovac a Lipljan. ČR měla své zastoupení také na velitelství KFOR, na velitelství MNTF-C a v mnohonárodních jednotkách v rámci MNTF-C.

Hlavními plněnými úkoly bylo zajištění bezpečnosti v prostoru odpovědnosti, bezpečnost administrativní hranice, ochrana a obrana přidělených propouštěcích míst, zvládání nepokojů a prohledávací operace.

V operaci postupně působil 14. a 15. kontingent AČR. Základ 14. kontingentu byl tvořen 151. ženijním praporem (ze sestavy 15. ženijní brigády), základ 15. kontingentu pak 131. smíšeným dělostřeleckým oddílem (ze sestavy 13. dělostřelecké brigády).

ČR vyčleňovala ve prospěch MNTF-C záložní rotu v počtu do 106 osob s dobou pohotovosti k přesunu do prostoru odpovědnosti MNTF-C do 5 dnů. Záložní rota, jejíž základ byl tvořen v období od ledna do července 2009 příslušníky 31. brigády radiační, chemické a biologické ochrany a v období od července 2009 do února 2010 příslušníky 13. dělostřelecké brigády, byla v průběhu roku na žádost velitele MNTF-C zasazena k plnění úkolů v prostoru nasazení v období od 29. května do 3. července 2009.

Funkci velitele 14. kontingentu vykonával podplukovník Ing. Robert Bielený (leden až červenec 2009), do funkce velitele mechanizované roty byl ustanoven kapitán Ing. Jiří Machoň. Funkci velitele záložní roty vykonával kapitán Bc. Vlastimil Jeník.

Funkci velitele 15. kontingentu vykonával v období od července do listopadu 2009 podplukovník Ing. Jiří Kývala a od listopadu 2009 do února 2010 podplukovník Ing. Jan Cířka. Funkci velitele mechanizované roty vykonával kapitán Ing. Vlastimil Urban, funkci velitele záložní roty vykonával kapitán Ing. Jan Morávek.

B. Afghánistán

1. Politicko-bezpečnostní situace

Dne 20. srpna 2009 se v Afghánistánu uskutečnily v pořadí již druhé prezidentské a provinční volby od pádu Tálíbanu. Vítězem prezidentských voleb se stal dosavadní prezident Hamíd Karzáf. Volby byly monitorovány jak národními, tak mezinárodními týmy. Kvalita organizace voleb jako takových odpovídala stávajícím podmínkám. K volbám se i přes hrozby Tálíbanu dostavilo relativně vysoké procento voličů. Přestože došlo k řadě incidentů a útoků, lze obecně říci, že volby po bezpečnostní stránce proběhly nad očekávání hladce.

Severoatlantická aliance je v zemi přítomna prostřednictvím Mezinárodních bezpečnostních podpůrných sil (International Security Assistance Force, ISAF) a má na prosazování bezpečnosti a stability v Afghánistánu významný podíl. Jednotky ISAF v zemi působí na základě rezoluce RB OSN ze dne 20. prosince 2001 č. 1638 s tím, že mandát ISAF je pravidelně prodlužován. NATO považuje misi ISAF za svoji nejdůležitější operaci, která přispívá ke stabilizaci Afghánistánu a k boji proti terorismu. Do mise ISAF, jejíž celkový úspěch je prioritou aliančního úsilí, bylo v roce 2009 zapojeno více než 40 zemí.

K hlavním úkolům mise ISAF dlouhodobě patří zejména podpora afghánské vlády při obnově země a zajišťování bezpečného prostředí, pomoc při výcviku afghánských národních bezpečnostních sil (Afghan National Security Forces, ANSF), poskytování podpory mezinárodním vládním a nevládním organizacím při humanitárních operacích a vytváření podmínek pro návrat uprchlíků či podpora ANSF v boji proti obchodu s drogami. Významný nástroj působení ISAF představují Provinční rekonstrukční týmy (Provincial Reconstruction Teams, PRT), uskupení obsahující vojenský prvek k zajištění bezpečnosti a civilní specialisty na plánování a realizaci rozvojových projektů (jako jsou např. obnova infrastruktury, hospodářství, správních a administrativních struktur atd.). PRT úzce spolupracují s místní samosprávou, s afghánským obyvatelstvem i nevládními organizacemi.

V červnu 2009 převzal funkci velitele ISAF generál Stanley McChrystal, který neprodleně po svém nástupu provedl strategickou revizi stávající situace v Afghánistánu. Ve výsledném dokumentu velitel ISAF vyhodnotil bezpečnostní situaci a doporučil, jaké další kroky je nutné podniknout, aby v procesu stabilizace bylo v Afghánistánu dosaženo úspěchu. Za prvořadou prioritu McChrystalovy strategie byla označena ochrana afghánské populace a úzká spolupráce s ní, neboť jedině Afghánci samotní mohou zvítězit nad povstaleckými skupinami i nad vnitropolitickými problémy (např. typu korupce), které v současné době zemi sužují. Mezinárodní síly jim budou pouze dočasně asistovat do té doby, než Afghánistán bude schopen zajistit svou bezpečnost výhradně pomocí vlastních bezpečnostních sil - Afghánské národní policie (Afghan National Police, ANP) a Afghánské národní armády (Afghan National Army, ANA). Severoatlantická aliance v souvislosti s budováním

afghánských národních bezpečnostních sil zřídila Výcvikovou misi NATO v Afghánistánu (NATO Training Mission – Afghanistan, NTM-A), která má nad výcvikem ANSF celkový dohled a zajišťuje jeho koordinaci.

McChrystalovo hodnocení a návrhy jsou vnímány všemi spojenci i partnery jako krok správným směrem. Řada zemí deklarovala v reakci na výzvy generálního tajemníka NATO Anderse Fogh Rasmussena (GT NATO), US prezidenta Obamy, velitele ISAF McChrystala i afghánských vládních představitelů navýšení své vojenské přítomnosti v zemi. V tomto kontextu zaslal GT NATO dne 19. listopadu 2009 dopis rovněž prezidentu Václavu Klausovi, v němž požádal ČR o další posílení českého angažmá v misi ISAF. Na výzvy k navýšení přítomnosti sil v Afghánistánu reagovala obratem vedle Spojených států amerických řada dalších zemí, např. Polsko rozhodlo o rozšíření svého kontingent v Afghánistánu o 590 osob, Slovensko o 245 osob, Velká Británie o 500 osob a Německo o 850 osob.

Vývoj bezpečnostní situace v Afghánistánu se v roce 2009 do značné míry odvíjel zejména od schopností působení afghánských národních bezpečnostních sil, jež začaly díky mezinárodním výcvikovým týmům (Operational Mentoring and Liaison Team, OMLT) dosahovat větší efektivity a samostatnosti, a od působení koaličních sil, které zahájily operace v oblastech, kde v minulosti nepůsobily. Afghánským národním bezpečnostním silám i mezinárodním jednotkám se tak podařilo pokrýt rozsáhlejší území, než tomu bylo v předchozích letech. Důsledkem toho ale začalo docházet k častějším střetům s opozičními povstaleckými jednotkami. Největší bezpečnostní rizika pro příslušníky ISAF představovala a představují nástražná výbušná zařízení. Tento způsob útoků zároveň každodenně ohrožuje i afghánské obyvatelstvo a negativně ovlivňuje budování stabilního prostředí.

V Afghánistánu v roce 2009 dále působila protiteroristická koalice vedená Spojenými státy americkými v operaci Trvalá svoboda (Operation Enduring Freedom, OEF). Operace Trvalá svoboda je vojenskou reakcí na teroristické útoky z 11. září 2001 a probíhá s oficiálním souhlasem afghánské vlády a v souladu s příslušnými rezolucemi RB OSN (zejména č. 1368/2001, č.1373/2001 a č. 378/2001). Operace Trvalá svoboda je koordinována s operací ISAF a jejím cílem je eliminace teroristů a jejich podporovatelů na území Afghánistánu.

Situaci v Afghánistánu se aktivně zabývá také EU, která v zemi v roce 2007 zahájila činnost civilní policejní mise (European Union Police Mission, EUPOL), jejímiž členy jsou příslušníci civilních policejních sborů. Hlavním cílem EUPOL je přispět ke zdárnému průběhu policejní reformy. EU vede s Afghánistánem intenzivní politický dialog a angažuje se též v rozvojové pomoci.

2. Působení sil a prostředků rezortu MO v Afghánistánu

Mandát pro působení sil a prostředků MO v Afghánistánu pro rok 2009 byl v souladu s usnesením Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR č. 985 ze dne 4. února 2009 a usnesením Senátu Parlamentu ČR č. 99 ze dne 28. ledna 2009 stanoven pro operaci ISAF do 480 osob, pro působení kontingentu 601. skupiny speciálních sil v operaci Trvalá svoboda do 100 osob.

Úsilí ČR v rámci mise ISAF v Afghánistánu bylo zaměřeno do 4 oblastí: rekonstrukce a obnova, výstavba afghánských bezpečnostních sil, působení kontingentu 601. skupiny speciálních sil a podpora nasazených sil. Během tohoto období pokračovala ČR v koncentraci úsilí v rámci Regionálních velitelství RC-C a RC-E.

ČR byla zapojena do obnovy a rekonstrukce Afghánistánu prostřednictvím svého provinčního rekonstrukčního týmu (PRT) ve městě Pol-e 'Alam v provincii Lógar na východě Afghánistánu.

V PRT, který je dislokován na základně Shank, působili příslušníci AČR v rámci 3. a 4. kontingentu v počtu do 275 osob. Civilní složka PRT byla tvořena 10 odborníky na stavebnictví, zemědělství, bezpečnost a udržitelný rozvoj, kteří v provincii řídili realizaci rozvojových projektů. Hlavními plněnými úkoly vojenského kontingentu byla podpora humanitární a rekonstrukční činnosti a zabezpečení viditelné přítomnosti v provincii, zabezpečení dialogu s guvernérem provincie a guvernéry jednotlivých distriktů, provádění aktivit s cílem vybudovat důvěru u místních autorit, provádění monitorování, hlášení a vyhodnocování. Funkci velitele 3. kontingentu vykonával od února do srpna 2009 podplukovník Ing. Petr Procházka, od srpna 2009 vykonával tuto funkci plukovník Ing. Milan Schule.

Kontingent AČR v roce 2009 pokračoval v působení na mezinárodním letišti v Kábulu (Kabul International Airport, KAIA) v celkovém počtu do 70 osob. Navýšení oproti původnímu záměru do 55 osob bylo zapříčiněno nutností posílit administrativní a logistické zázemí rozšířením národního podpůrného prvku. Kontingent byl tvořen lehkou chemickou jednotkou, Operačním styčným a poradním týmem (Operational Mentoring and Liaison Team, OMLT), specialisty různých odborností vzdušných sil AČR a zastoupením na velitelství ISAF a KAIA. Lehká chemická jednotka plnila úkoly spojené s detekcí neznámých látek, sběrem a shromažďováním vzorků pro další analýzu. Současně ČR vykonávala na KAIA roli vedoucí země v oblasti ochrany proti zbraním hromadného ničení (OPZHN). V souvislosti s darem 12 ks vrtulníků pro Afghánskou národní armádu¹ poskytoval tým odborníků v rámci Air OMLT výcvik technickému a létajícímu personálu afghánského leteckého sboru. Meteorologická skupina zajišťovala a organizovala meteorologické zabezpečení orgánů řízení letového provozu, poskytování hydrometeorologických informací

¹ Vláda schválila dar 12 ks vrtulníků (6 Mi-17 + 6 Mi-24) Afghánské národní armádě svým usnesením ze dne 4. dubna 2007 č. 337.

a měření, pozorování a vyhodnocování základních meteorologických prvků a jevů. Funkci velitele kontingentu vykonával v období od prosince 2008 do června 2009 podplukovník Ing. Pavel Jelínek, od června do prosince 2009 podplukovník Ing. Jiří Pluhař.

Do dubna 2009 poskytovala ČR asistenci Nizozemskému vedenému úkolovému uskupení v Deh Rawood v provincii Uruzgan na jihu Afghánistánu. Kontingent, který zde v počtu do 63 osob plnil úkoly spojené s vnitřní ochranou základny, ukončil plnění operačního úkolu dnem 31. března 2009 a v průběhu měsíce dubna byl odsunut zpět do ČR. Funkci velitele kontingentu vykonával kapitán Ing. Jiří Líbal.

Na konci října 2009 zahájil činnost kontingent vrtulníkové jednotky, kdy byla do prostoru nasazení na základně Sharana na území provincie Paktika vyslána předsunutá skupina. V měsíci prosinci 2009 a následně pak v lednu 2010 tento předsunutý tým následovaly hlavní síly kontingentu. V roce 2009 působilo na území Afghánistánu 77 osob. Velitelem předsunuté skupiny byl plukovník Ing. Josef Pospíšil, velitelem kontingentu plukovník Ing. Petr Schwarz.

V operaci Trvalá svoboda na území Afghánistánu postupně působil 2. a 3. kontingent 601. skupiny speciálních sil v počtu do 100 osob. Příslušníci kontingentu byli dislokováni na letišti Kandahár, odkud se přesouvali k plnění stanovených úkolů na předsunutou základnu. Základ kontingentu tvořily 3 odřady speciálního určení. K hlavním úkolům patřilo zejména provádění speciálního průzkumu, vyhledávání a lokalizace vybraných objektů zvláštní důležitosti a provádění úderných akcí malého rozsahu. Dnem 30. listopadu 2009 ukončila jednotka plnění operačního úkolu a v průběhu měsíce prosince byla odsunuta zpět do ČR. Funkci velitele kontingentu vykonával v období od ledna do června 2009 plukovník Ing. Roman Kopřiva, od června do září 2009 plukovník Ing. Josef Kopecký a od září do prosince 2009 plukovník gšt. Ing. Milan Kovanda.

C. Sinajský poloostrov

1. Politicko-bezpečnostní situace

Multinational Force and Observers (MFO) působí na Sinajském poloostrově od roku 1982, tedy od doby vrácení Sinaje zpět pod egyptskou správu, jako nezávislá mezinárodní organizace dohlížející na implementaci bezpečnostních opatření mírové dohody mezi Izraelem a Egyptem z roku 1979. Mezi její hlavní úkoly patří provozování kontrolních a pozorovatelských stanovišť, provádění rekognoskačních hlídek na hranicích, ověřování dodržování podmínek mírové dohody a zajišťování volného průjezdu Tiranskou úžinou a přístupu do Akabského zálivu.

MFO je financována Spojenými státy americkými, Izraelem a Egyptem a dále donorskými státy, kterými jsou Německo, Japonsko, Švýcarsko, Nizozemí a Norsko. Přímou

vojenskými kontingenty se účastní mise státy jako např. Francie, Itálie, Kanada, Spojené státy americké či Maďarsko.

2. Působení příslušníků rezortu MO v misi MFO

Do operace MFO se ČR zapojila dne 16. listopadu 2009 vysláním tří důstojníků, kteří plnili úkoly na velitelství sil MFO, které je dislokováno na základně El Gorah. Funkci velitele kontingentu vykonával podplukovník Mgr. Oto Klos.

D. Pobaltí

1. Politicko-bezpečnostní situace

Air Policing (AP) je důležitou součástí činnosti Severoatlantické aliance a výrazem nedělitelnosti alianční bezpečnosti. Tento úkol je prováděn v rámci Integrovaného systému protivzdušné obrany NATO (NATO Integrated Air Defence System, NATINADS). Se vstupem pobaltských států do NATO v roce 2004 bylo proto třeba vzhledem k chybějícím kapacitám těchto zemí problém zabezpečení ochrany jejich vzdušného prostoru vyřešit. Vyjma Pobaltí NATO zabezpečovalo AP nad Islandem, Slovinskem a Albánií.

V této souvislosti schválila Severoatlantická rada tzv. „dočasné řešení“ (interim solution) k zabezpečení AP v těchto zemích, na jehož základě je prováděn AP ve vzdušném prostoru pobaltských členských zemí NATO formou operace NATO. Letouny spojeneckých zemí působí z letecké základny Šiauliai v Litevské republice. V rámci této operace se jednotlivé členské země střídají v poskytování nezbytných schopností. Do AP v Pobaltí se již zapojila Belgie, Dánsko, Velká Británie, Norsko, Nizozemí, Německo, Spojené státy americké, Polsko, Turecko, Španělsko, Francie, Rumunsko a Portugalsko.

Na základě rozhodnutí Severoatlantické rady bude NATO pokračovat v zajišťování AP v Pobaltí do konce roku 2014, kdy mají pobaltské státy předložit NATO společnou studii o možnostech zajištění vzdušného prostoru vlastními silami. Zatím však tyto země ze zdrojových důvodů neuvažují o nákupu vlastních stíhacích letounů, jimiž by svůj vzdušný prostor zajišťovaly a aktivně vyjednávají o prodloužení AP vzdušného prostoru prostřednictvím NATO do roku 2018.

2. Působení sil a prostředků rezortu MO v Pobaltí

V operaci Baltic Air Policing plnil úkoly v období 1. května do 31. srpna 2009 kontingent v počtu 75 osob se 4 letouny JAS 39 C Gripen. Kontingent byl dislokován na základně Šiauliai v Litvě. Hlavním úkolem kontingentu bylo zabezpečení AP tří pobaltských států (Litva, Lotyšsko, Estonsko) jako součásti NATINADS. Funkci velitele kontingentu vykonával major Ing. Jaroslav Míka.

E. Působení příslušníků rezortu MO na Operačním velitelství EU BG

Na operačním velitelství v německém Ulmu působil v období od 14. dubna do 22. prosince 2009 styčný tým v počtu do 5 příslušníků AČR s úkolem připravit plánovací dokumentaci a koordinovat případné nasazení česko-slovenského Bojového uskupení EU (CZE/SVK EU BG). Veliteli styčného týmu byli v období od 14. dubna do 31. srpna 2009 plukovník gšt. Ing. Miroslav Hlaváč a od 1. září do 22. prosince 2009 podplukovník Ing. Libor Grmela.

F. Působení vojenských pozorovatelů AČR

Vojenští pozorovatelé AČR působili v roce 2009 ve 4 mírových misích OSN. Ve funkcích vojenských pozorovatelů působilo 15 osob.

Organizace	Název mise	Země	Počet osob
OSN	UNOMIG	Gruzie	5
	MONUC	Demokratická republika Kongo	3
	UNMIK	Kosovo	1
	UNAMA	Afghánistán	1

G. Ukončení působení příslušníků rezortu MO v rámci NTM-I v Iráku

ČR byla zapojena v rámci Výcvikové mise NATO v Iráku (NTM-I) s dislokací v Bagdádu čtyřmi příslušníky AČR. Hlavním úkolem NTM-I byl výcvik vybraných skupin velitelského sboru (důstojníci strategické a operační úrovně velení), pomoc při výstavbě vojenské akademie a Centra výcviku, vzdělávání a doktrín (TEDC) a při budování a výstavbě bezpečnostních struktur v Iráku. Příslušníci AČR plnili úkoly zejména spojené s kontrolní a poradenskou činností.

Funkci velitele kontingentu vykonával plukovník gšt. Ing. Zbyněk Janečka. Koncem února 2009 ukončili příslušníci AČR svoji činnost. ČR tím ukončila své působení na území Iráku, kde byla angažována od roku 2002.

H. Ukončení působení příslušníků rezortu MO v operaci EUFOR TCHAD/RCA

Do operace EUFOR TCHAD/RCA byla ČR zapojena 2 důstojníky. První působil na Operačním velitelství (EU OHQ) v Mont Valérien v Paříži a druhý na velitelství operace (EU FHQ – Force Headquarters) v Čadu ve městě N'djamena. Dnem 31. března 2009 bylo ukončeno působení ČR v této operaci odsunem obou důstojníků do ČR. Funkci velitele kontingentu vykonával major Ing. Josef Melichar.

I. Čerpání finančních prostředků v zahraničních operacích za sledované období

Vyhodnocení čerpání finančních prostředků vychází z upraveného rozpočtu kapitoly MO, který odráží skutečný stav čerpání finančních prostředků k 31. prosinci 2009. V roce 2009 bylo v rámci nasazení sil a prostředků rezortu MO v jednotlivých zahraničních operacích vyčerpáno celkem **2 948 437 tis. Kč**. Financování působení sil a prostředků rezortu MO ve všech zahraničních operacích v hodnoceném období bylo zabezpečeno z rozpočtové kapitoly MO.

Vyhodnocení výdajů rezortu MO v jednotlivých operacích za období od 1. ledna do 31. prosince 2009 je uvedeno v následující tabulce (v tis. Kč):

Název operace	Země	Stanovený rozpočet	Upravený rozpočet	Skutečné čerpání za rok 2009
KFOR	Kosovo	526 432	560 769	512 259
ENDURING FREEDOM	Afghánistán	265 606	210 639	211 353
ISAF	Afghánistán	1 466 955	1 317 968	2 113 348
NTM-I	Irák	0	5 888	5 886
Air Policing	Pobaltí	60 036	72 584	82 502
EUFOR TCHAD/RCA	Čad, Středoafriická republika	8 712	1 505	1 459
MFO	Sinaj	0	528	528
Pozorovatelé OSN	dle místa působení			7 957
NRF	Příprava v ČR	0	286	281
Příprava mat. a techniky	ČR	0	7 862	12 864
CELKEM		2 327 741	2 178 029	2 948 437

Rozdíly mezi stanoveným rozpočtem, upraveným rozpočtem a skutečným čerpáním byly dány několika faktory. Rozhodnutí nasadit některé kontingenty bylo učiněno až po ukončení plánovacího procesu, takže vyčlenění financí muselo proběhnout formou změn v již naplánovaných částkách. V souvislosti s přehodnocením bezpečnostní situace v Afghánistánu v průběhu roku 2009 byla indikována nutnost dovybavit kontingenty

technikou a materiálem k zabezpečení ochrany života a zdraví příslušníků rezortu MO. Naopak plánované čerpání finančních prostředků nebylo v některých případech uskutečněno z důvodů delších dodacích lhůt některých komodit. V průběhu roku došlo také ke změnám některých operačních úkolů, s dopadem na finanční požadavky.

V tabulce nejsou uvedeny zahraniční operace, v nichž jednotky AČR ukončily působení v roce 2008, ale na jejichž vrub byly v roce 2009 realizovány výdaje spojené zejména s úhradou smluvních závazků, údržbou, opravami techniky a doplněním materiálových zásob.

Závěr

V hodnoceném období bylo v zahraničních operacích a pozorovatelských misích neustále nasazeno cca 1000 příslušníků rezortu MO. Pro operace mimo území ČR bylo dále v prvním pololetí roku 2009 připraveno dalších 229 osob k nasazení do operací Sil rychlé reakce NATO (NATO Response Force, NRF), ve druhém polovině roku 2009 pak 1800 osob pro nasazení v rámci CZE/SVK EU BG. Po celý rok 2009 bylo v pohotovosti do 50 osob k případnému nasazení do Systému pohotovostního ujednání Organizace spojených národů (United Nations Standby Arrangement System, UNSAS).

Nasazení sil a prostředků rezortu MO v zahraničních operacích v hodnoceném období bylo v plném rozsahu hrazeno ze schváleného rozpočtu kapitoly MO bez dodatečných požadavků na jeho navyšování.

Vláda vzala Informaci o nasazení sil a prostředků rezortu Ministerstva obrany v zahraničních operacích v roce 2009 na vědomí svým usnesením ze dne 7. června 2010 č. 447.

V Praze dne 7. června 2010

předseda vlády

Ing. Jan Fischer, CSc., v.r.